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Методическая разработка.
Система промежуточного контроля 

по курсу «География. Природа России 8 класс» в форме КИМов.

Авторы: 

Лескова Любовь Николаевна, учитель географии МАОУ СОШ № 9

Мосолова Надежда Викторовна, учитель географии МАОУ СОШ № 13

Пояснительная записка

Актуальность разработки состоит в том, что государственная итоговая аттестация учащихся за курс основной и средней школы осуществляется в форме контрольно-измерительных материалов (КИМов). Структура КИМов, форма тестовых заданий в предложенной разработке соответствует требованиям предъявляемым ФИПИ. Поэтому, в результате использования системы промежуточного тестирования положительно влияет на качество учебных достижений учащихся к моменту итоговой аттестации.

Новизна разработки в том, что она представляет систему контроля УУД. Системооразующими признаками являются: 

1. Каждый тест имеет свое место в учебном процессе, он завершает изучение темы.

2. Тесты имеют одинаковую структуру: Задания типа: А, В, С, и одинаковое количество заданий.

3. Тестовые задания соответствуют признаку валидности.

4. Форма тестовых заданий повторяется в каждой теме.

В настоящее время существует много печатных пособий для диагностики уровня усвоения учебного материала, но недостатки их заключаются в том, что количество заданий в тесте, варьирует от 7 до 10. А это недостаточно для качественного оценивания учебных достижений школьника. Большая часть заданий предполагает воспроизведение знаний, а не практических умений. Структура их не соответствует структуре ОГЭ и ЕГЭ.

Данная работа может быть использована учителями в учебном процессе, при итоговом контроле по темам, а также учениками для подготовки к экзаменам и коррекции УУД.

Разработка состоит из пояснительной записки, спецификации, тестов промежуточного контроля по всем темам курса, ответам к тестам, рекомендации по использованию и интерпретации результатов тестирования.

Разработка апробирована учителями географии МАОУ СОШ № 9 Лесковой Л.Н. и МАОУ СОШ №13  Мосоловой Н.В., город Великий Новгород.

Показателем эффективности применения данной разработки являются результаты независимой аттестации школьников на экзамене по географии в новой форме. На протяжении последних шести лет ученики Лесковой Л.Н и Мосоловой Н.В. показывают результаты выше средних по городу Великий Новгород и Новгородской области. 

Спецификация  комплекта КИМов
Цель работы – Создание условий для успешного прохождения школьниками государственной итоговой аттестации по географии. Объективна оценка УУД учащихся на этапах промежуточного и итогового контроля по курсу географии «Природа России». 

Документы, определяющие содержание работы:

- Обязательный минимум содержания основного общего образования по географии.

- Федеральный компонент государственного стандарта общего образования 
- Программа И.И. Бариновой,   География России. Природа. 8 класс 2011 г.
- Учебники: И.И. Баринова, География России. Природа. 8 класс - М.: Дрофа, 2010
Структура и содержание работы.
Работа состоит из 9-ти тестов. Каждый тест состоит из 16-ти заданий, из них 10 – типа А (задания с выбором ответа), 4 – типа В (задания с кратким ответом), 2- типа С (задания с развернутым ответом).
Задания проверяют географические знания, составляющие основу географической грамотности учащихся 8-х классов, а также – способность применить знания и умения в контекстах, соответствующих основным разделам курса «Физическая география России». Содержание отдельных заданий имеет компетентностный характер.

Распределение заданий по проверяемым умениям и элементам содержания.
Содержание тестовых заданий соответствует критериям качества измерителя: 
- валидности т. е. проверяет содержание курса «Физическая география России» в соответствии с требованиями образовательного стандарта. Задания охватывают все части курса;

- по видам деятельности задания делятся на:

1) воспроизведение знаний и умений;

2) применение знаний и умений в знакомой ситуации;

3) применение знаний и умений в измененной или новой ситуации.

Задание на воспроизведение знаний предполагают узнавание географических объектов, воспроизведение фактов, терминов, понятий.

Задание на применение знаний, умений и навыков предполагают объяснение географических закономерностей, умение читать климатодиаграммы, графики, воспроизводить алгоритмы действия. 

Задания на применение знаний в новой ситуации предполагают умение устанавливать связи между компонентами природы России, преобразовывать известные приемы, методы и конструировать новый алгоритм.

Распределение заданий по содержанию, проверяемым умениям и видам деятельности
	№ 
	Проверяемые умения и виды деятельности

	1 
	Воспроизведение знаний о географическом положении России. 

	2 
	Воспроизведение знаний о размещении природных зон.

	3 
	Умение узнавать на контурной карте географические объекты.

	4 
	Объяснять закономерности размещения крупных форм рельефа

	5 
	Применение знаний об особенностях природы регионов России в ситуации близкой к стандартной.

	6 
	Применение знаний о причинах, влияющих на размещение природных зон. 

	7 
	Умение  устанавливать причинно-следственные зависимости между компонентами природы.

	8
	Умение применять знания о размещении природных зон  России на практике.

	9
	Умение применять знания об особенностях регионов России в заданной ситуации.  

	10
	Применение знаний о климатообразующих факторах.

	11
	Применение знаний  о типах климата, умение читать  климатодиаграмму.

	12
	Воспроизведение знаний о растительности  природных зон. Применение знаний в конкретной ситуации.

	13
	Показ положения на карте географических объектов

	14
	Умение классифицировать географические объекты по признакам.

	15
	Воспроизведение знаний о растениях и животных природных зон.

	16
	Воспроизведение знаний о  зональных типах почв и условий почвообразования.

	17
	Умение определять поясное время.

	18
	Оценивать природные условия, влияющие на жизнь и хозяйственную деятельность человека.

	19
	Уметь определять географические объекты на контуре и ориентироваться по сторонам горизонта.

	20
	Умение группировать признаки  по принадлежности к природным регионам.

	21
	Применять знания о циркуляции атмосферы в новой ситуации.

	22
	Устанавливать причинно-следственные зависимости с целью объяснения особенности природы отдельных регионов.

	23
	Умение группировать компоненты природы по принадлежности к природным регионам

	24
	Применять знание об абсолютной высоте территорий на практике


Контрольно-измерительные материалы
Тема 1. Географическое положение России

Часть А 
1. Протяженность России с севера на юг составляет примерно:

1) 3000 км 



3) 4000 км

2) 5000 км 



4) 6000 км

2. С какой из перечисленных стран Россия имеет сухопутную и морскую границу?

1) Белоруссия 


3) Эстония

2) Монголия 


4) Япония

3. Какая крайняя точка России имеет координаты 66° с. ш. 169° з. д?

1) г. Базардюзю 


3) м. Флигели

2) м. Дежнева 


4) м. Челюскин

4. Выберите группу морей Тихого океана, омывающие берега России.

1) Берингово, Балтийское, Охотское

2) Охотское, Желтое, Японское

3) Японское, Берингово, Охотское

4) Охотское, Чукотское, Карское

5. Выберите группу морей, омывающих северные берега России. 

1) Азовское, Восточно-Сибирское, Карское 

2) Баренцево, Балтийское, Черное

3) Восточно-Сибирское, Лаптевых, Желтое

4) Карское, Чукотское, Восточно-Сибирское

6. Крайняя западная точка России находится на границе с

1) Азербайджаном

3) Белоруссией

2) Литвой 



4) Польшей

7. В каком населенном пункте, обозначенном на карте буквами, школьники 

раньше сядут за парты.
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1) А, 2) В, 3) С 4) D
8. На берегах, какого моря проходили зимние олимпийские игры 2014 года?

1) Азовского, 2) Балтийского 3) Белого, 4) Черного

9. Какой пролив отделяет Россию от США?

1) Берингов 


3) Кунаширский

2) Карские ворота 

4) Лаперуза

10. На каком полуострове расположена крайняя северная точка России?

1) Камчатка 


2) Таймыр

3) Канин Нос


 4) Чукотский

Часть В
1. Решите задачу: Самолёт вылетел из Екатеринбурга (III часовая зона) в Якутск (VII часовая зона) в 10 часов по местному времени Екатеринбурга. Расчётное время полёта составляет 4 часа. Сколько времени будет в Якутске, когда самолёт приземлится? Ответ запишите цифрами. 

[image: image2.emf]
2. Используя карты атласа, расположите регионы страны в той последовательности, в которой их жители встречают Новый год. Запишите получившуюся последовательность букв.

А) Кавказ, Б) полуостров Камчатка В) Урал

3. Определите координаты крайней южной точки России. Ответ запишите цифрами.

4. Определите географический объект по описанию:

Это море омывает северо-западные берега России, имеет множество заливов, относится к внутренним морям. На его берегах расположен крупнейший морской порт нашей страны, основанный Петром I. 

Часть С
1. Объясните, почему нашу страну называют северной? Приведите не менее трех аргументов.

2. Какие географические следствия имеет большая площадь территории России? Приведите не менее трех примеров.

Тема 2. Рельеф, геологическое строение и полезные ископаемые России

Часть А

1. Какое утверждение о положении крупных форм рельефа России верно?
1) Верхоянский хребет отделяет Западно-Сибирскую равнину от Среднесибирского плоскогорья. 
2) Горы Алтай расположены в северо-западной части страны.
3) Среднесибирское плоскогорье находится между реками Енисей и Лена.
4) Горы Саяны разделяют Восточно-Европейскую и Западно-Сибирскую равнины.

2. На какой из перечисленных территорий России наиболее вероятны сильные землетрясения? 
1) Кольский полуостров

3) остров Сахалин
2) острова Новая Земля


4) полуостров Таймыр

3. Россия занимает первое место в мире по добыче
1) каменного угля


3) нефти
2) природного газа


4) железных руд

4. Выберите верное соответствие форма рельефа - строение земной коры.

1) Кавказ



герцинская складчатость,

2) Урал



Сибирская платформа

3) Верхоянский хребет

мезозойская складчатость

4) Сихотэ-Алинь


байкальская складчатость

5. Какие горы России являются естественной границей с Грузией и Азербайджаном?

1) Алтай




3) Урал.

2) Кавказ




4) Бырранга

6. Какое утверждение о рельефе России является верным?
1) Более половины территории Западно-Сибирской равнины лежит ниже уровня моря.
2) Вулканы Ключевская и Кроноцкая Сопки расположены на полуострове Чукотка.
3) Высочайшей вершиной Кавказа является г. Эльбрус. 
4) Перепад высот рельефа на суше превышает 6000 м.

7. Крупнейшим буроугольным бассейном России является
1) Подмосковный


3) Сахалинский
2) Иркутский



4) Канско-Ачинский
8. Какие из перечисленных гор относятся к поясу гор Южной Сибири?
1) Алтай



3) Хибины
2) Сихотэ-Алинь


4) Верхоянский хребет

9. На рельеф, какой территории, обозначенной буквами, большое влияние оказало четвертичное оледенение?
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1) А

2) В

3) С

4) D
10. Какой буквой на карте обозначен вулкан Ключевская сопка?
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1) А

2) В

3) С

4) D
Часть В

1. Расположите равнины в порядке увеличения их абсолютной высоты.

А) Западно-Сибирская, Б) Прикаспийская, В) Восточно-Европейская

2. Закончите фразу: «Граница между Европой и Азией проходит по горам…… .

3. Высочайшей точкой России является …….. .

4.  Какая горная вершина имеет координаты: 65°с.ш и 60°в.д.

Часть С

1. Земная кора в пределах России наклонена к северу. Приведите не мене двух доказательств. 

2. Землетрясение в Невельске произошло 2 августа 2007 года в 13:37 по местному времени (6:37 по московскому времени). Эпицентр землетрясения был определён в точке с координатами 47° с.ш. 141° в.д. в акватории Татарского пролива Японского моря у юго-западного побережья острова Сахалин, в 60 км к западу от Южно-Сахалинска, в районе города Невельск. Многие горожане вынуждены были покинуть город, т.к. их дома были полностью разрушены. 

Почему в Невельске произошло землетрясение? Укажите не мене двух причин.
Тема 3. Климат. Внутренние воды.

Часть А

1. К бассейну, какого океана не относятся реки России?

1) Атлантического 

3) Индийского

2) Северного Ледовитого 
4) Тихого

2. В каком из обозначенных буквами на карте России пунктов средние температуры января самые низкие?
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1) А, 

2) В, 

3) С, 

4) D
3. Найдите черту сходства рек: Печора, Северная Двина, Волга, Дон

1) горные 



3) вулканические

2) равнинные 


4) горно-равнинные

4. На какой территории России летом наиболее интенсивно развиваются циклоны?

1) Дальнем Востоке

3) Западной Сибири

2) Восточной Сибири

4) Кольском полуострове

5. Выберите группу рек внутреннего стока.

1) Волга, Дон, Днепр 

3) Волга, Урал, Терек

2) Терек, Печора, Кама 
4) Кама, Нева, Ока

6. Для территорий, находящихся в области субарктического резко континентального климата, наиболее характерны 

1) засухи и пыльные бури

3) ураганы и смерчи

2) ливневые осадки и град

4) морозы и малоснежные зимы

7. Выберите группу озер вулканического происхождения

1) Байкал, Кроноцкое 

3) Кроноцкое, Курильское

2) Курильское, Онежское
4) Онежское, Ладожское

8. Зимние температуры понижаются с запада на восток так, как:

1) большая протяженность страны с севера на юг,

2) увеличивается близость Тихого океана,

3) возрастает удаленность от Атлантического океана,

4) горы вытянуты в широтном направлении.

9. Большая часть рек России полноводна:

1) весной 



3) зимой

2) летом 



4) осенью

10. Проанализируйте карту погоды, составленную на 17 января 2010 г. 

В каком из перечисленных городов, показанных на карте, на следующий день наиболее вероятно существенное похолодание?
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1) Москва

2) Омск

Тюмень

4) Элиста

Часть В

1. Группа туристов из Норвегии путешествует по России по железной дороге с запада на восток. Расположите реки в той последовательности, в которой их увидят туристы.




А) Амур

Б) Волга

В) Обь

2. Резкий кратковременный подъем воды в реке, вызванный обильными дождями называется…….. .

3. С помощью карты сравните средние годовые температуры воздуха в точках, обозначенных на карте цифрами 1, 2, 3. Расположите эти точки в порядке повышения температуры.
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4. Определите тип климата, изображенный на данной климатодиаграмме.
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Часть С

1. На рисунке показаны климатограммы А и Б, составленные для двух городов, расположенных в России примерно на одной широте и на одной высоте над уровнем моря. Какой из городов – А или Б – расположен восточнее? Для обоснования своего ответа приведите два довода. 
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2. В 2001г. – на реке Лена началось катастрофическое наводнение. Был затоплен город Ленск, в котором не осталось ни одного сухого места. Большинство домов оказались разрушенными. Пришлось эвакуировать почти 18тыс. человек. Вода в Лене достигла рекордных уровней и 19 мая дошла до Якутска. В зону затопления, кроме г.Ленска, попало 87 населенных пунктов с населением 14тыс. человек. Погибли 7 человек и 3 человека пропали без вести, остались без крова 25 тыс. человек.

Назовите три причины наводнений на реке Лена.
Тема 4. Почвы. Природные зоны

Часть А

1. Выберите правильный ответ. Зона арктических пустынь встречается на:

1) Земле Франца-Иосифа

3) полуострове Камчатка

2) Курильских островах

4) острове Сахалин.

2. Что не характерно для природной зоны степей

1) избыточное увлажнение

2) каштановые почвы

3) преобладание травянистой растительности

4) расположение в северных районах страны.

3. Какая природная зона расположена южнее


1) тайга



3) смешанный лес


2) тундра 



4) степи

4. Выберите группу животных обитающих в степях:


1) белка, лось, хомяк

3) дрофа, песец, лемминг 


2) хомяк, суслик, дрофа
4) лемминг, волк, тушканчик

5. Чем отличаются почвы степей от почв тайги?


1) большим содержанием гумуса


2) ярко выражен горизонт вымывания


3) структура отсутствует


4) выражен глеевый горизонт

6. Какая природная зона не встречается на территории России?


1) степи



3) смешанные леса


2) саванны



4) широколиственные леса

7. Какая из территорий, обозначенных буквами на карте России, находится в природной зоне тайги?
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1) А

2) В

3) С

4) D
8. Чем можно объяснить отсутствие древесной растительности  в степях?

1) избыток влаги
3) мало тепла;

2) мало влаги
4) почвы бедны перегноем.

9. Описание, какой природной зоны дано в отрывке?

«Здесь самым причудливым образом сочетаются хвойные и широколиственные породы деревьев. Кедры и лиственницы растут рядом с амурским бархатом. У водоемов можно встретить изящную утку-мандаринку»

1) лиственничная тайга


3) широколиственный лес


2) смешанный лес


4) уссурийская тайга

10. Овцеводство является традиционным занятием жителей природной зоны:


1) арктические пустыни

3) тундра


2) полупустыни



4) тайга

Часть В

1. В какую природную зону Западной Сибири в какую переместится путешественник при перелете из точки В в точку А?
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2. Выберите «лишний» объект из списка.


Кедр, лиственница, соболь, кулан, клест, тетерев.

3. Расположите почвы в порядке уменьшения их плодородия.

А) подзолистые
Б) дерново-подзолистые
В) серые лесные

4. Смена природных комплексов в горах  называется…… .

Часть С

1. Укажите три примера приспособления растений к условиям обитания в зоне тундры.

2. Чем можно объяснить высокое плодородие почв степей?
Тема 5. Русская (Восточно-Европейская) равнина
Часть А
1. Русская равнина по размерам территории уступает только

1) Амазонской низменности 
3) Восточно-Африканскому плоскогорью

2) Бразильскому плоскогорью 4) Великой Китайской равнине

2. Русская равнина омывается морями:

1) Балтийским и Беринговы 

3) Беринговым и Баренцевым

2) Баренцевым и Белым 

4) Белым и Японским

3. Равнинный характер рельефа объясняется тем, что в основании лежит:

1) байкальская складчатость 

3) герцинская складчатость

2) древняя платформа


 4) молодая платформа.

4. Действие четвертичного оледенения сказалось на формировании рельефа:

1) Валдайской возвышенности 
3) Среднерусской возвышенности

2) Приволжской возвышенности 
4) Прикаспийской низменности

5. Добыча железных, медно-никелевых руд на Кольском полуострове объясняется особенностью платформы:

1) выходом на поверхность фундамента

2) поднятием фундамента

3) краевым прогибом

4) понижением фундамента

6. Выберите группу городов в порядке нарастания в них континентальности климата.

1) Волгоград, Ульяновск, Ярославль, Псков.

2) Псков, Астрахань, Ижевск, Брянск.

3) Великий Новгород, Москва, Волгоград, Уфа.

4) Архангельск, Сыктывкар, Смоленск, Курск.

7. Какая из рек Русской равнины не относится к бассейну Атлантического океана:

1) Волга 
2) Дон 
3) Нева
 4) Днепр

8. Выберите причину, объясняющую смену природных зон от тундры на севере до полупустынь на юге равнины:

1) большая протяженность с севера на юг

2) большая протяженность с запада на восток

3) равнинный рельеф 

4) умеренно-континентальный климат.

9. Плоский рельеф и избыточное увлажнение северо-западной части равнины являются причинами образования:

1) болот 

2) озер 

3) оврагов 

4) наводнений

10. Выберите правильное соответствие: природная зона - тип почвы

1) степи - серозем 


3) тайга - подзолистая 

2) тундра - дерново-подзолистая 
4) смешанный лес - каштановая

Часть В
1. Для какой части Русской равнины характерно следующее описание:

Рельеф плоский и невысокий, в неглубоких понижениях образовались солёные озёра, осадков выпадает в пять раз меньше, чем их может испариться.

2. В Северной Америке эта природная зона называется прерии, в Южной Америке – пампа. Как называется эта природная зона на Русской равнине?

3. Закончите фразу: озера Чудское, Ильмень, Онежское, Ладожское имеют происхождение……. .

4. Определите природную зону по описанию: зимой здесь воцаряется белое безмолвие, летом наполняется криками гусей, уток. «Звенят тучи комаров и мошек». Растения в основном многолетние: мхи, черника, ягель. Оленеводство – основное занятие местных жителей.

Часть С
1. В южной части Русской равнины преобладает эрозионный рельеф. Назовите не менее трех причин образования оврагов на этой территории.

2. В чем проявляется усиление континентальности климата при движении на юго-восток?
Тема 6. Урал. Кавказ
Часть А 
1) С какой из перечисленных стран Россия граничит на Кавказе?

1) Армения



3) Молдавия


2) Грузия



4) Украина

2) Самой высокой вершиной Урала является гора

1) Качканар


3) Магнитная

2) Народная


4) Ямантау


3) Равнинный характер рельефа Предкавказья объясняется тем, что в ее основании находится:

1) древняя платформа

3) область герцинской складчатости

2) молодая платформа

4) область альпийской складчатости

4) Уральский хребет является водоразделом для рек:

1) Западно-Сибирской равнины и Среднесибирского плоскогорья

2) Среднесибирского плоскогорья и Русской равнины

3) Русской равнины и Западно-Сибирской равнины

4) Русской равнины и Предкавказья

5) Какой из перечисленных высотных поясов характерен для Кавказских гор и не встречается на Урале?

1) альпийские луга


3) лесостепной пояс

2) хвойные леса



4) широколиственные леса

6) В какой части Урала сложилась наиболее тяжелая экологическая ситуация?


1) Полярный Урал

3) Северный Урал


2) Приполярный


4) Средний Урал

7) Какое утверждение о Кавказе является неверным?

1) В горах Кавказа развито современное оледенение.

2) Западные берега Кавказа омывает Каспийское море

3) В горах имеются крупные месторождения вольфрамовых и молибденовых руд.

4) Черноморское побережье Кавказа – единственный в России район возделывания чая.

8) Какая особенность характерна для природы Уральских гор?

1) Наличие ледников на высочайших вершинах

2) Наибольшая увлажненность восточных склонов

3) Современный вулканизм и землетрясения

4) Небольшие (менее 2000 м) высоты
9) На черноморском побережье Кавказа зимние температуры положительные потому что:

1) влияет морской воздух Балтики

2) средняя температура января составляет +2 +6° С

3) оно отделено от холодного воздуха горами

4) оказывает влияние зимний антициклон
10) Половодье на реках Кавказа наступает в летний период. Выберите причину, объясняющую этот факт:


1) влияние западного переноса 

2) муссонные дожди

3) таяние снегов

4) таяние ледников

Часть В
1. Назовите три признака характерные для Урала. Запишите получившуюся последовательность букв.

А) герцинская складчатость

Б) кайнозойская складчатость

В) древняя платформа

Г) хребты вытянуты с севера на юг

Д) хребты вытянуты с северо-запада на юго-восток

Е) река Терек

Ж) река Кама

З) действующие вулканы

2. Определите координаты высочайшей точки Кавказских гор.

3. Определите реку по описанию:

Истоки этой реки расположены на Урале. Река течет с юга на север. Имеет снеговое питание. Относится к бассейну Северного Ледовитого океана. Впадает в Баренцево море.

4. Туристические фирмы разных районов Кавказа разработали слоганы (рекламные лозунги) для привлечения туристов. Установите соответствие между слоганом и районом Кавказа, куда приглашает туристов фирмы

СЛОГАН 






РАЙОН
1) Спешите увидеть 



а) Прикубанская низменность

заоблачный Эльбрус!



б) Ставропольская возвышенность

2) Посетите минеральные источники 
в) Большой Кавказ

Кавказских Минеральных Вод!

г) Прикаспийская низменность
Часть С
1. Какие особенности природы Кавказа подтверждают его принадлежность к альпийской (кайнозойской) складчатости? Приведите не менее трех обоснований. 

2. Природа Среднего Урала изменена деятельностью человека больше, чем Северного и Приполярного. Приведите не менее трех объяснений этой разницы.
Тема 7. Западная Сибирь
Часть  А.

1. Какую часть России занимает Западная Сибирь 

1) западную


3) восточную  

2) центральную


4) северо-восточную

2. На западе Западная Сибирь граничит с:

1) Восточной Сибирью


3) Уралом  

2) Кавказом  



4)Русской равниной

3. Рельеф  Западной Сибири низменный, т.к. она 

1) наклонена на север


3) имеет высоту от 0 до 200 метров  

2) расположена на плите  

4) плоский характер поверхности

4. В состав Западной Сибири входит полуостров:

1) Канин нос
2) Камчатка
3) Чукотка

4)  Ямал

5. Река Обь впадает в море:

1) Белое 




3) Карское  

2) Восточно-Сибирское 

4) Лаптевых

6. Найдите черту сходства Западной Сибири и Восточно-Европейской равнины

1) климат континентальный  

2) наличие щитов в фундаменте платформы  

3) добывают нефть и природный газ  

4) находятся в областях складчатости 

7. На территории Западной Сибири расположен заповедник:

1) Астраханский 


3) Ненецкий

2) Ильменский 


4) Юганский

8. К крупнейшим рекам Западной Сибири относятся:

1) Амур с Зеей


3)  Иртыш с Тоболом  

2) Енисей с Ангарой  

4) Лена с Вилюем  

9. На юге Западной Сибири расположена природная зона:

1.) пустыни 


3)тайга 

2) степи  



4)тундра

10. В Западной Сибири отсутствует зона широколиственных лесов, так как

1) мало осадков  


3) суровая зима  

2) много осадков 


4) теплое лето  

Часть В

1. Закончите фразу: берёзовые рощи в Западной Сибири называются……. .

2.Установите соответствие: территория – полезные ископаемые

территория



полезные ископаемые

1.полуостров Ямал  


А) минеральные соли

2. юг Западной Сибири


Б) газ

В) железная руда

3. Какую ягоду вам не удастся собрать в зоне тундры?

4. Западная Сибирь является крупнейшим регионом нашей страны по добыче нефти и природного газа, которые доставляются трубопроводами до потребителя. Какая особенность природы региона затрудняет их сооружение.

Часть С

1. На юге Западной Сибири нередки засухи, которые сопровождаются пыльными бурями. Назовите три причины образования пыльных бурь.

2. В Западной Сибири около 50% территории занято болотами. Укажите две причины, способствующие образованию болот

Тема 8.  Восточная Сибирь. Пояс гор южной Сибири
Часть А 
1. Основные  тектонические структуры, формирующие территорию 


1) древняя платформа


2) древняя платформа и область мезозойской складчатости


3) молодая платформа


4) молодая платформа и область герцинской складчатости

2. Общими чертами Восточной Сибири являются:

1) многолетняя мерзлота
3) резко-континентальный климат

2) лиственничные леса

4) все вышеуказанные черты

3. В Восточной Сибири находится крайняя точка России:


1) восточная
2) западная

3) северная

4) южная

4. Какой географический объект отсутствует в этом регионе?


1) Алтай



3) Северо-Сибирская низменность 


2) Саяны



4) Хибины

5. Назовите черту сходства тектонического строения Русской равнины и Среднесибирского плоскогорья:


1) в основании находится молодая платформа

2) наличие щитов

3) наличие траппов

4) проходит граница литосферных плит

6. Зимой на территории Восточной Сибири преобладает тип погоды:
1) холодная и снежная

3) теплая и сухая

2) холодная и малоснежная 
4) теплая и влажная

7. Высочайшей точкой гор Южной Сибири является:


1) Белуха

2) Казбек

3) Народная
4) Мунку-Сардык

8. Какой буквой на карте обозначен исток реки Ангары?
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1) А

2) В

3) С

4) D
9. На территории Восточной Сибири сосредоточена большая часть месторождений:


1) алмазов



3) нефти

2) железных руд


4) калийных солей

10. Какое утверждение о природе Восточной Сибири является верным?


1) Большую часть занимает лиственничная тайга.


2) На юге растут широколиственные леса


3) Степи вытянуты сплошной полосой с запада на восток.


4) Большая часть рек относится к бассейну Тихого океана

Часть В

1. Для большей части Восточной Сибири характерен тип климата, изображенный на климатодиаграмме. Назовите его.
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2. Определите координаты устья реки Енисей.

3. Определите объект по описанию: Этот географический объект находится в северо-восточной части Восточной Сибири в зоне лесотундры. Он расположен в межгорной котловине на реке Индигирка. Здесь зарегистрированы самые низкие температуры северного полушария.

4. Назовите термин, который принадлежит и животному, и ветру, и горному хребту, и заливу и заповеднику. 

Часть С

1. В Якутии строительство домов ведется с учетом многолетней мерзлоты: дома строят на сваях с холодными вентилируемыми подвалами. Чем можно объяснить распространение многолетней мерзлоты в регионе.

2. Какие особенности природы осложняют освоение ресурсов в Восточной Сибири?
Тема 9. Дальний Восток
Часть А 
1. Протяженность Дальнего Востока с севера на юг составляет примерно:

1) 3000 км 



3) 4000 км

2) 5000 км 



4) 6000 км

2. Какой из перечисленных архипелагов входит в состав островной части Дальнего Востока?

1) Земля Франца-Иосифа


3) Новая Земля

2) Командорские острова 


4) Новосибирские острова

3. Цифрой 2 на карте обозначено море:
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4. Чем объясняется наличие вулканов на территории Дальнего Востока? Выберите наиболее точный ответ.
1) землетрясениями 


2) наличием гейзеров 

3) сейсмической активностью
4) границей литосферных плит
5. Для какого района Дальнего Востока характерен муссонный тип климата

1) Камчатка 



3) Приморье
2) Корякское нагорье 


4) Чукотское нагорье

6. Какое утверждение о Дальневосточном регионе является неверным?

1) Территория Дальнего Востока омывается водами двух океанов.

2) Берингов пролив разделяет острова Сахалин и Хоккайдо.

3) Курильские и Командорские острова находятся в области кайнозойской складчатости.

4) Горы Сихотэ-Алинь находятся в южной части Дальнего Востока.
7. Река Амур наиболее полноводна летом потому, что:

1) начинается таяние снегов,

2) повышается уровень грунтовых вод,

3) тают ледники в горах,

4) начинаются муссонные дожди.
8. Выберите представителя животного мира нашей страны, который встречается только на Дальнем Востоке?

1) заяц, 



3) тигр,

2) соболь,



4) волк.

9. В какой части Дальнего Востока наиболее целесообразно строить электростанции, использующие внутреннее тепло Земли?

1) Камчатка


3) Зейско-Буреинская равнина

2) Сахалин 



4) Сихотэ-Алинь
10. Какой тип климата изображен на климатограмме?
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Часть В
1. Расположите перечисленные горные системы Дальнего Востока в порядке их размещения с севера на юг. Запишите получившуюся последовательность букв.

А) Корякское нагорье

Б) Сихотэ-Алинь

В) хребет Джугджур

Г) Чукотское нагорье

2. Как называется самое большое по площади озеро Дальнего Востока?

3. Туристические фирмы разных районов Дальнего Востока разработали слоганы (рекламные лозунги) для привлечения туристов. Установите соответствие между слоганом и районом Дальнего Востока. Запишите цифры, соответствующие выбранным ответам.

СЛОГАН 






РАЙОН

А) Добро пожаловать в 



1) п-ов Чукотка

уникальную Долину гейзеров!


2) п-ов Камчатка

Б) Здесь можно побывать в Западном

3) о. Сахалин

и Восточном полушариях!



4) Курильские о-ва
4. Определите координаты вулкана Ключевская Сопка.

Часть С
1. Какие неблагоприятные природные явления могут угрожать жителям города Петропавловск-Камчатский. Назовите не менее трех примеров.

2. Город Владивосток находится почти на той же широте, что и Сочи. 

Назовите черты отличия климатических условий города Сочи от города Владивостока.

Тема 1. Физико-географическое положение России.

	№ вопроса
	ответ
	баллы

	Часть А



	1
	3
	1

	2
	3
	1

	3
	2
	1

	4
	3
	1

	5
	4
	1

	6
	4
	1

	7
	4
	1

	8
	4
	1

	9
	1
	1

	10
	2
	1

	Часть В



	1
	18
	2

	2
	БВА
	2

	3
	41°с.ш., 47°в.д.
	2

	4
	Балтийское
	2

	Часть С



	1
	1) Россия удалена от экватора.

2) Россия занимает северную часть материка Евразия.

3) Территория страны пересекается северным полярным кругом ИЛИ Территория страны близко расположена к северному полюсу.
	3

	2
	1) Разнообразие климата на территории России.

2) Разнообразие рельефа на территории России.

3) Разнообразие природных ресурсов на территории России.

Засчитываются и другие правильные ответы
	3


Тема 2. Рельеф, геологическое строение, полезные ископаемые России.

	№ вопроса
	ответ
	баллы

	Часть А



	1
	3
	1

	2
	3
	1

	3
	2
	1

	4
	3
	1

	5
	2
	1

	6
	3
	1

	7
	4
	1

	8
	1
	1

	9
	1
	1

	10
	3
	1

	Часть В



	1
	БАВ
	2

	2
	Урал
	2

	3
	Эльбрус 
	2

	4
	Народная
	2

	Часть С



	1
	1) преобладающие высоты на юге более 1000 метров

2) большая часть крупных рек течет с юга на север

3) преобладающие абсолютные высоты на севере от 200 до 500 метров.


	3

	2
	1) Невельск находится в области кайнозойской (новой) складчатости

2) Находится на границе литосферных плит.


	баллы


Тема 3. Климат и внутренние воды России.

	№ вопроса
	ответ
	баллы

	Часть А



	1
	3
	1

	2
	3
	1

	3
	2
	1

	4
	1
	1

	5
	3
	1

	6
	4
	1

	7
	3
	1

	8
	3
	1

	9
	1
	1

	10
	1
	1

	Часть В



	1
	БВА
	2

	2
	паводок
	2

	3
	231
	2

	4
	умеренно-континентальный
	2

	Часть С



	1
	1) Восточнее расположен пункт А

2)  В пункте А меньше выпадает осадков

3) В пункте А зима холоднее ИЛИ больше годовая амплитуда температур
	3

	2
	1) Лена течет с юга на север, 

2)  Исток и устье реки находятся в разных климатических поясах

3)  Вечная мерзлота препятствует просачиванию воды в грунт

	3


Тема 4. Почвы и природные зоны России.

	№ вопроса
	ответ
	баллы

	Часть А



	1
	1
	1

	2
	4
	1

	3
	4
	1

	4
	2
	1

	5
	1
	1

	6
	2
	1

	7
	4
	1

	8
	2
	1

	9
	4
	1

	10
	2
	1

	Часть В



	1
	Тундра
	2

	2
	Кулан
	2

	3
	ВБА
	2

	4
	Высотная поясность
	2

	Часть С



	1
	1) наличие воскового налета на листьях (уменьшает испарение) 

2) поверхностная корневая система 

3) преобладание многолетних растений (в тундре короткое лето)


	3

	2
	1) большое количество растительного опада (растения однолетние)

2) преобладание травянистой растительности 

3) непромывной тип водного режима


	3


Тема 5. Русская (Восточно-Европейская) равнина

	№ вопроса
	ответ
	баллы

	Часть А



	1
	1
	1

	2
	2
	1

	3
	2
	1

	4
	1
	1

	5
	1
	1

	6
	3
	1

	7
	1
	1

	8
	1
	1

	9
	1
	1

	10
	3
	1

	Часть В



	1
	Юг Русской равнины
	2

	2
	степь
	2

	3
	ледниково-тектоническое (ледниковое)
	2

	4
	тундра
	2

	Часть С



	1
	1) холмистая поверхность

2) ливневый характер дождей 

3) большая распаханность


	3

	2
	1) уменьшается количество осадков

2) зимы становятся холоднее

3) лето становится теплее 
ИЛИ увеличивается годовая амплитуда температур (за этот вариант ответа ставится 2 балла)


	3


Тема 6. Урал. Кавказ

	№ вопроса
	ответ
	баллы

	Часть А



	1
	2
	1

	2
	2
	1

	3
	2
	1

	4
	3
	1

	5
	1
	1

	6
	4
	1

	7
	2
	1

	8
	4
	1

	9
	3
	1

	10
	4
	1

	Часть В



	1
	АГЖ
	2

	2
	43° с.ш. 42° в.д.
	2

	3
	Печора
	2

	4
	ВБ
	2

	Часть С



	1
	4) Большая высота

5) Частые землетрясения (сейсмическая активность)

6) Наличие потухших вулканов (горячих источников)


	3

	2
	1) Средний Урал более доступен, так как это самая низкая часть Уральских гор.

2) Средний Урал наиболее богат полезными ископаемыми, особенно рудами и золотом.

3) На Северном и Приполярном Урале более суровый климат


	3


Тема 7. Западно - Сибирская равнина.

	№ вопроса
	ответ
	баллы

	Часть А



	1
	2
	1

	2
	4
	1

	3
	3
	1

	4
	4
	1

	5
	3
	1

	6
	3
	1

	7
	4
	1

	8
	3
	1

	9
	2
	1

	10
	3
	1

	Часть В



	1
	колки
	2

	2
	БА
	2

	3
	земляника, малина или другой правильный ответ
	2

	4
	болота ИЛИ суровость зим ИЛИ многолетняя мерзлота


	2

	Часть С



	1
	1) мало осадков

2) открытое пространство (отсутствие леса)

3) распаханность территории


	3

	2
	1) избыточное увлажнение 

2) плоский рельеф

3) прогиб центральной части равнины


	3


Тема 8. Восточная Сибирь. Пояс гор южной Сибири
	№ вопроса
	ответ
	баллы

	Часть А



	1
	2
	1

	2
	4
	1

	3
	3
	1

	4
	4
	1

	5
	2
	1

	6
	2
	1

	7
	1
	1

	8
	3
	1

	9
	1
	1

	10
	1
	1

	Часть В



	1
	резко-континентальный
	2

	2
	69° с.ш. 84° в.д.
	2

	3
	Оймякон
	2

	4
	Баргузин
	2

	Часть С



	1
	1) продолжительная зима

2) низкие зимние температуры

3) мало снега


	3

	2
	1) сложный рельеф

2) суровый климат

3) Удаленность территории
ИЛИ другие верные ответы


	3


Тема 9. Дальний Восток

	№ вопроса
	ответ
	баллы

	Часть А



	1
	3
	1

	2
	2
	1

	3
	2
	1

	4
	4
	1

	5
	1
	1

	6
	2
	1

	7
	4
	1

	8
	3
	1

	9
	
	1

	10
	
	1

	Часть В



	1
	ГАВБ
	2

	2
	Ханка
	2

	3
	21
	2

	4
	56° с.ш., 160° в.д.
	2

	Часть С

	1
	5) Извержения вулканов

6) Цунами 

7) Циклоны со штормовыми ветрами и осадками


	3

	2
	2) Сочи находится в субтропическом поясе, а Владивосток в умеренном.

3) Осадки в Сочи выпадают круглый год, а во Владивостоке летом.

4) Зима в Сочи теплее, чем во Владивостоке. 


	3


Интерпретация результатов тестирования

Итоговая работа по каждой теме курса «География. Природа России» предусматривает проверку уровня владения конкретными географическими знаниями и умениями по трем видам деятельности: воспроизведение знаний, применение знаний и умений в знакомой ситуации и применение знаний и умений в новой ситуации.

За каждый правильный ответ на задания части А ставится 1 балл. Задания этой части работы предназначаются для проверки усвоения знаний и умений на базовом уровне. Максимальное количество баллов – 10.

В части В предлагаются задания на установления соответствия или последовательности. Задания этой части работы предназначаются для проверки усвоения знаний и умений не только на базовом, но и повышенном уровне. За каждый полный правильный ответ в заданиях части В ставится 2 балла; если допущена 1 ошибка — 1 балл, если допущены 2 и более ошибок — 0 баллов. Максимальное количество баллов – 8.

Задания части С переназначаются для проверки усвоения учащимися знаний и умений на повышенном и высоком уровнях. Их верное выполнение оценивается 3 баллами, частичное – 1-2 балла. Максимальное количество баллов – 6.

Общее количество баллов – 24.

Оценка «5» ставится, если ученик набрал 22-24 балла.

Оценка «4» ставится, если ученик набрал 16-21 балла.

Оценка «3» ставится, если ученик набрал 10-15 балла.

Оценка «2» ставится, если ученик набрал 0-9 баллов, т.е. менее 40% работы.

Используемые ресурсы

1. Открытый банк заданий ФИПИ http://www.fipi.ru 

2. Землетрясение в Невельске (2007) https://ru.wikipedia.org 

3. Наводнение в Ленске (Россия) в 2001 году. http://katastroffi.narod.ru/navodneniya/n-lensk01.html 
4. И.И. Баринова, География России. Природа. 8 класс - М.: Дрофа, 2010
Берингово


Охотское 


Чукотское


Японское





1) арктический


2) континентальный


3) резко-континентальный


4) муссонный















